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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ЗМІНАМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Сучасний розвиток економічних систем характеризується високим рівнем 

нестабільності, складності та динамічності, що зумовлено впливом глобалізаційних 

процесів, цифрової трансформації, посиленням конкурентного середовища та 

прискоренням науково-технічного прогресу. У таких умовах підприємства функціонують 

у середовищі, де зміни стають не винятком, а постійною характеристикою їх діяльності. Це 

обумовлює необхідність формування нових підходів до управління, які дозволяють не 

лише реагувати на зміни, але й проактивно формувати їх. 

Особливої актуальності проблема управління змінами набуває в умовах воєнного 

стану в Україні, який суттєво ускладнює функціонування підприємств та створює 

додаткові ризики для їх діяльності. Порушення логістичних ланцюгів, зниження 

платоспроможного попиту, релокація підприємств, дефіцит ресурсів, кадрові втрати та 

загальна нестабільність економічного середовища формують нові виклики для бізнесу. У 

таких умовах ефективність діяльності підприємства значною мірою залежить від його 

здатності швидко адаптуватися до змін, оперативно приймати управлінські рішення та 

впроваджувати інноваційні підходи до управління. 

Традиційні підходи до управління змінами, які базуються на детальному 

плануванні, жорсткому контролі та ієрархічній структурі управління, виявляються 

недостатньо ефективними в умовах високої невизначеності. Вони не забезпечують 

необхідної швидкості реагування на зміни та часто не враховують поведінкові аспекти 

діяльності персоналу. Саме тому виникає потреба у переході до інноваційних підходів, які 

поєднують гнучкість, адаптивність та орієнтацію на людину як ключовий елемент 

організації. 

Одним із таких підходів є Agile, який спочатку сформувався у сфері розробки 

програмного забезпечення, але згодом набув широкого застосування у різних сферах 

управління, зокрема у процесах організаційних змін. Agile ґрунтується на принципах 

ітеративності, гнучкості, постійного вдосконалення та активної взаємодії між учасниками 

процесу. Його ключовою особливістю є відмова від жорсткого довгострокового 

планування на користь адаптивного управління, що дозволяє підприємствам швидко 

реагувати на зміни зовнішнього середовища. 

У контексті управління змінами Agile передбачає реалізацію трансформацій через 

короткі цикли (ітерації), кожен з яких завершується оцінкою результатів та коригуванням 

подальших дій. Такий підхід дозволяє зменшити рівень невизначеності, оскільки 

підприємство не залежить від початкового плану, а може адаптувати свої дії відповідно до 

актуальних умов. Як показують дослідження, застосування Agile-підходу сприяє 

підвищенню ефективності управління проєктами та змінами, зменшенню витрат і 

підвищенню якості кінцевого результату [1]. 

В умовах воєнного стану значення Agile суттєво зростає, оскільки підприємства 

змушені діяти в середовищі, де прогнозування є обмеженим, а ситуація може змінюватися 

вкрай швидко. Гнучкість, притаманна Agile, дозволяє підприємствам оперативно 

змінювати стратегію, адаптувати бізнес-процеси, перерозподіляти ресурси та знаходити 

нові можливості для розвитку навіть у кризових умовах. Крім того, Agile сприяє 
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децентралізації управління, що дозволяє приймати рішення на рівні команд, підвищуючи 

швидкість реагування на зміни. 

Важливою перевагою Agile є також його вплив на організаційну культуру. Він 

сприяє формуванню культури відкритості, довіри, співпраці та постійного вдосконалення. 

У таких умовах працівники стають більш залученими до процесу змін, що позитивно 

впливає на їх мотивацію та продуктивність. За результатами досліджень, компанії, які 

впроваджують Agile, демонструють вищий рівень інноваційності та здатність швидше 

адаптуватися до змін ринку [2]. 

Разом з тим, ефективність управління змінами не може бути забезпечена лише за 

рахунок організаційних інструментів. Важливу роль відіграє людський фактор, оскільки 

саме працівники є основними носіями змін. У цьому контексті доцільно застосовувати 

модель ADKAR, яка орієнтована на індивідуальний рівень змін і враховує психологічні 

аспекти поведінки персоналу. 

Модель ADKAR передбачає п’ять ключових етапів: усвідомлення необхідності 

змін, формування бажання брати участь у них, набуття знань щодо реалізації змін, розвиток 

здатності до їх впровадження та закріплення результатів. Такий підхід дозволяє системно 

управляти процесом змін, забезпечуючи поступове залучення працівників і формування їх 

готовності до трансформацій. 

У сучасних умовах, особливо в період воєнного стану, значення 

людиноорієнтованих підходів значно зростає. Працівники перебувають під впливом 

стресу, невизначеності та соціальних факторів, що може негативно впливати на їх здатність 

сприймати зміни. У таких умовах ігнорування людського фактору може призвести до 

зростання опору змінам і зниження ефективності управлінських рішень. Саме тому модель 

ADKAR є важливим інструментом забезпечення успішності змін, оскільки дозволяє 

враховувати психологічні особливості персоналу та формувати його підтримку. 

Дослідження свідчать, що значна частина змін у організаціях зазнає невдачі саме 

через недостатню увагу до поведінкових аспектів [3]. Це підкреслює необхідність 

застосування підходів, які поєднують організаційні та соціально-психологічні інструменти 

управління. У цьому контексті поєднання Agile та ADKAR є найбільш ефективним, 

оскільки дозволяє охопити всі ключові аспекти процесу змін. 

Agile забезпечує гнучкість, швидкість та адаптивність на рівні процесів, тоді як 

ADKAR сприяє формуванню готовності персоналу до змін і забезпечує їх закріплення. 

Такий комплексний підхід дозволяє мінімізувати ризики, пов’язані як із технічними, так і 

з поведінковими аспектами змін, що є особливо важливим у сучасних умовах. 

Українські науковці також підкреслюють важливість впровадження інноваційних 

підходів до управління змінами. У їх дослідженнях зазначається, що ефективне управління 

змінами є ключовим фактором забезпечення стійкості підприємств в умовах кризових 

явищ, зокрема воєнного стану. Крім того, наголошується на необхідності формування 

адаптивних моделей управління, які дозволяють підприємствам швидко реагувати на зміни 

та забезпечувати безперервність діяльності . 

Отже, інноваційні підходи до управління змінами, зокрема Agile та ADKAR, 

відіграють ключову роль у забезпеченні ефективності діяльності підприємства в умовах 

нестабільного середовища. Їх застосування дозволяє підвищити адаптивність організації, 

забезпечити ефективне використання ресурсів, знизити ризики та сформувати підтримку 

змін з боку персоналу. В умовах воєнного стану їх значення ще більше зростає, оскільки 

саме гнучкість і людиноорієнтованість стають визначальними чинниками виживання та 

розвитку підприємств. 

Таким чином, сучасне управління змінами повинно базуватися на інтеграції 

інноваційних підходів, які поєднують організаційні та поведінкові аспекти, забезпечуючи 

комплексний підхід до трансформації підприємства. Саме це дозволяє створити 
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передумови для стійкого розвитку, підвищення конкурентоспроможності та ефективного 

функціонування підприємства в умовах невизначеності. 
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ВАЖЛИВІСТЬ ОБЧИСЛЕННЯ РУЧНОЇ ТА КІБЕРФІЗИЧНОЇ ПРАЦІ У ПРОЦЕСІ 

ВИРОБНИЦТВА БЛАГ І НАДАННЯ ПОСЛУГ 

 

Сучасний етап розвитку економіки характеризується глибокою трансформацією 

структури праці під впливом цифровізації, автоматизації та впровадження кіберфізичних 

систем. У цих умовах виробництво благ і надання послуг функціонують як інтегровані 

людино-машинні системи, в яких поєднуються ручна та кіберфізична праця. Традиційні 

підходи до обліку праці, що базуються на витратах робочого часу, не дозволяють адекватно 

відобразити внесок автоматизованих та алгоритмічних систем у створення доданої 

вартості. 

Метою дослідження є обґрунтування необхідності інтегрованого обчислення ручної 

та кіберфізичної праці як складових єдиного виробничого процесу в умовах цифрової 

економіки. 

У результаті дослідження встановлено, що ручна праця виконує функції адаптації, 

прийняття рішень та інтерпретації результатів, тоді як кіберфізична праця забезпечує 

виконання операцій, що потребують високої точності, швидкості та масштабованості. Така 

взаємодія формує нову якість продуктивності, яка не може бути адекватно виміряна 

традиційними показниками. 

Важливою функцією людини в умовах високої автоматизації є також робота над 

помилками, які виникають у процесі функціонування кіберфізичних систем. Незважаючи 

на здатність алгоритмів до самонавчання, вони залишаються обмеженими заданими 

моделями та можуть генерувати некоректні результати в умовах нестандартних або 

змінних середовищ. Саме людина здійснює виявлення, інтерпретацію та корекцію таких 

відхилень, забезпечуючи підвищення надійності та адаптивності систем. 

Крім того, процес аналізу помилок стає джерелом нових знань і вдосконалення 

технологій, оскільки дозволяє уточнювати алгоритми, покращувати моделі та підвищувати 

ефективність їх застосування. Таким чином, робота над помилками виступає не лише 
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